LA VERIFICA DI IPOTESI:
TEST BASATI SU UN
CAMPIONE







L Riquadro 6.1 LUipotesi nulla e l'ipotesi alternativa

¥ 1. Llpokest nulla Hy, & I'pokest sotioposta o varifico.,

v 2. llpcksl dltemativa H, & spacificata coma Ipotes! opposta all'tpoted nullo e rop-
prasenia lo conduslone ragglunta quando Fipotest nulla & rfiutak.
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[l p-value rappresenta la probabilita i csservare un valone della statistica test uguale o
pil estremo del valore che si caloola a partire dal campione, quando Uipotesi B ¢ vera.
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La statistica test t per la medla (« non noto)
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divee o statistica § ha una distribuzione ¢ con s — 1 gradi di liberta,
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L'n normal probability plot ¢ un gratico a due dimensioni in cui le osservasioni sono
nportate sull’asse verticale e a ciascuna di esse viene fato comispondere sull’asse
orizzontale il relativo quantile di una distibozione nonmale standardi zzata.

J\ Riquadro 4.6 Come si costruisce un normal

probability plot

v 1. Ordinare la aservazionl

v 2. Determinare | comspendantt quantll della distribuziane normale standard lzzok,
| coslddath quantll normall stondardi zzat '

v 3. Costruire un diagromma di disparsicne avente le ossarvaziont sull'ase verfizale
g | cormlspondent! quantll rormall slerdardizzah sull'asse onzzentale.

v 4. Verficare lo normaliks delle csservozionl contrellande s2 1 pundl del diogrommea
sl trevano opprossimativamante su uno linea .
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La statistica di Z per la proporzions

numers di successi nel campione

p = —
i ampiceza del campions

o= proporgione di sucoessi ipolizzala

La disinbuzicne della statistica tesi £ & approssimativamenic nonmale

La statistica di Z per la proporzione
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Test Z per la differenza fra due medile
La statistica test in questo caso &

: (X1 — X3 — 1 — o

&=

1 2
i + e
{.1) My 3

T = media degli elementi del campione estraito dalla popolazione 1
p1 = media della popolazioneg 1
r:|'1I varianza della popolazione |

ampiesza del campione estratto dalla popolazione |

media degli elementi del campione esiratto dalla popolazione 2

media della popolazione 2

- variansa della popolazione 2
ampiezza del campione estratto dalla popolazione 2




Test t per la differenza fra due media basato sulle varlanze
camplonarle ponderate

La statistica lesl in questo caso &
o X — X530 — (g — )
| i1 [

1‘; 5=
|_R-| Hl i

by - S+t — 1SS
s iy — 11+ ir— 1

] .
&, = varanza ponderata

= varanza degli elementi del campione estratto dalla popolazione 1

X, = media degli elementi del campione estratto dalla popolazione 1
5
h

= ampiczza del campione estraito dalla popolazione 1
Y. = maedia degli elementi del campicne estratio dalla popolwione 2

-

S5 = vananza degli elementi del campione estratto dalla popolaziones 2

=

®z = ampigzza del campione estratio dalla popolazions 2

Si dimeatra che la statistica tesi ¢ sobio Mipotesi nulla si distribuisce secondo una ¢ di
Student con sy + Ry — 2 gradi di liberi.




Regione Regione Regione
di rifiuto di accettazione di rifiuto

Valore Valore
critico critico




Tabella 7.1

Confronte fra gl scostamenti dal target del pesi

delle bofticile prodofie da ane straomento a bassa pressione
(25 psi) ¢ une strumento a pressione pin elevata (30 psi)

25 w1

3l psr
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Tabella 7.2 Afcune statistiche di riepifowo suf due
campioni di hotriglie
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X-=2200
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8 =135

o, poicha my = ng,
,._; _ 35068 + 15733 50801
o b -3

= 1.54{1

di modo che:
003 —2.20 - 217

s .
'I'J'E'Sﬂ'mlgﬁ v E_J

ey AR



0
A
test bilaterale
Hiuy W,

0
B

test unilaterale sinistro

Hp:py<p,y

- Regione di rifiuto

Regione di accettazione

0
C

test unilaterale destro
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LA REGRESSIONE
LINEARE SEMPLICE
E LA

CORRELAZIONE




reqgressione

correlazione




REGRESSIONE LINEARE
SEMPLICE MULTIPLA

Una sola variabile esplicativa X Diverse variabili esplicative (X, X,,...,Xp)




REGRESSIONE LINEARE
SEMPLICE MULTIPLA

Una sola variabile esplicativa X Diverse variabili esplicative (X, X,,...,Xp)




Il modelle di regressione lineare semplice

'1;- = |3-|:| =+ H];ﬁ + =)
dove
Bn = llintercetta per la popolazione
B1 = l'inclinazione per la popolazione

€, = lerrore casuale in ¥ comspondente all i—esima osservazione



AY “Variazione
inY”

AX “Variazione
in X7




Riguadro A
Esempio di relazione lineare diretta

Esempio di relazione curvilinea a L

Riguadro B
Esempio di relazione lineare inversa

¥
Riquadro D
Esempio di relazione polinomiale diretta
t}

Esempio di relazione polinomiale inversa




Unita di

prodotto Scorel Score2

Scorel




L'equazione campionaria del modello di regressione lineare

La previsione di ¥ in base al modello di regressione lineare ¢ data dalla somma tra I'in-
tercetta campionaria e il prodotto tra il valore di X' e 'inclinazione campionaria

Y, = by + b,

diowve

Y, = previsione di ¥per l'osservazione i

A, = valore di X per l'osservazione i




sl trattera di minimizzare la somma dei loro quadrati:

S

¥, = il vero valore di ¥ per I'osservazione dii

¥, = il valore previsto di ¥ per 'osservazione di i

Pal momento che in base al modello proposto ﬁ'; = by + /X, 51 tratta di minimizzare la
seguente espressione:

E}[f, — (b + b X

rispetto alle due incognite by e 5.




=0.2177x+1.1




Il coefficiente di determinazione

Il coefficiente di determinazione e dato dal rapporto tra la somima dei quadrati della
regressione e la somma totale dei quadrati.

(9.7)




Il residuo

I residuo & uguale alla differenza tra valore osservato e il valore previsto di ¥:

e, =¥ — ¥ (9.9)







Residuals Versus the Fitted Values Residuals Versus the Order of the Data
(response s Score2)

(resporse is Score2)

Residual
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Normal Probability Plot of the Residuals

(response is Score2)

Histogram of the Residuals

(response is Score2)

Frequency
Normal Score

T T T T T
0.25 -0.20 -0.15 0.10 0.05
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Residual




Hg: By = Dinon vie una relazione lineare)

Hy: By % 0(vi e una relazione lineare)

Il test ¢ per la verifica di ipotesi sull‘inclinazione 3,

La statistica ¢ & data dalla differenza tra I'inchinazione campionaria e 1'inclinazione
ipotizzata della popolazione, 1l tutto diviso per Merrore standard dell’inclinazione.

SOX = 2 (X, -

i=1

La statistica f ha una distribuzione ¢ di Student con a — 2 gradi di liberta.




2.1788 +2.1788

Valore Valore

critico critico
Regione Regione Regione
di rifiuto di accettazione di rifiuto



X
Riquadro A Riquadro B Riquadro C

Perfetta correlazione Assenza di correlazione Perfetta correlazione
negativa ( 1) (0 positiva ( 1)




Il coefficiente di correlazione

SOXY
F = ———
VISOXNS0Y

SOXY = E X, — XY, — T

i=1

50X = 3 (X, — X7

=1

SQY = (¥, - T)?

=1



Hy:p = 0fnon vi e correlazione tra le variabili)

Hy: p # 0ivie correlazione tra le vanabili)

Statistica test per la verifica dell’esistenza della correlazione

ro=p e
fli—#

‘\'Iln—l

Ha una distnbuzione ¢ di Student con n — 2 gradi di liberta.







Il modello di regressione multipla con p variabili indipendenti

Y, =Bo+ By, + Bl + BaAG, + -0 + ﬁp-“{p: + g (11

dove

= Intercetta

= inclinazione di ¥ nspetto alla vanabile X, tenendo costant le

variabili Az, X5, ... . A

imclinazione di ¥ nspetto alla vanabile A5 tenendo costant le
variabili X1, X5, ..., X

mclinazione di ¥ nspetto alla vanabile X5 tenendo costant le

vanabilt X, Xz Ay, oL A

= mnchnazione di ¥ rispetto alla vanabile X, tenendo costant le

variabili X, AS A ... LA

p—1-
errore in corrispondenza dell’ osservazione 1.




Il modello di regressione multipla con due variabili indipendenti

Vi=Bo + By + B2As + & (10.2)

dove
By = intercetla
B; = inclinazione di ¥ nspetto alla variabile X, tenendo costante la vanabile X5
B> = inclinazione di ¥ nspetto alla vaniabile X5 tenendo costante la vanahile X

€ = errore in cormspondenza dell osservazione ¢




Il coefficiente di determinazione

Il coetficiente di determinazione ¢ dato dal rapporto tra la somma der quadrati della
regressione e la somma totale der quadrati.

(10.4)

L'r? corretto

S s
ragg = 1 —

Dove p = numero delle vanabih esphicative incluse nel modello,




Hy: By = B>, = 0 (Non vi ¢ una relazione lineare tra la vanabile dipendente ¢ le varia-
bili esplicative.)

Hyi: Almeno un By # 0 (Vi ¢ una relazione lineare tra la vanabile dipendente e almeno
una delle variabih esplicative.)

Il test F sull’intero modello nel modello di regressione multipla

La statstica £ ¢ data dal rapporto tra la media dei quadrat della regressione (MOR)
¢ la media der quadrati dell’errore (MOE)

~ MQE

F (10.6)

p = numero delle vanabil esplicative nel modello di regressione

F = la statistica test £ avente una distribuzione Fcon pen — p— | gradi
di liberta




Il test t per la verifica di ipotesi sull’inclinazione nel modello
di regressione multipla

(10.7)

numero di variabili esplicative

mchinazione di ¥ nspetto alla vanabile & tenendo costanti le altre
variahili

= errore standard del coefhciente di regressione by

statistica test con distribuzione ¢ con # — p — | gradi di hiberta.

Stima per intervallo di confidenza per l'inclinazione

hk t fﬂ_'_p_lsbk




Il modello di regressione quadratica
Y, = Bo + By, + BT, + g (1015}
dove
I intercetta
coefliciente relativo all effetto lineare su ¥
coefliciente relativo all effetto quadratico su ¥

I"errore casuale in ¥ cornispondente all’i-esima osservazione

Espressione campionaria del modello di regressione quadrdtica

Yoo beod bt B X5 (10.16)




Residuals Versus the Fitted Values

(response is Score2)

25
Scorel Fitted Value




Regression Plot
Score2 = -0.412385 + 1.24670 Scorel
- 0.202615 Scorel**2 + 0.0120763 Score1**3
S$=00850712 R-Sq=986% R-Sq(adj) =97.8%

5 6
Scorel




¥, = 50.00 + 16.186X,, + 3.853X,,

3,043 + 16,1864,







